# 查干湖畔看新村

-松原推讲脱贫攻坚扫描

"变化太大了,不但我们家日子变好了,村子也变得快让人不认识了……"说到如今的好日子,乾安县让字镇珠字村农民贾福生笑得合不拢嘴。去年,在扶贫干部的帮助下,老贾家的庄稼丰收了,120 只鸡雏也出栏了,一家人还住进了宽敞明亮的新房子。

脱贫攻坚带来的变化,不仅使松原市9万多贫困群众逐步过上富足日子,一个个致富项目也精准落地。走进松原乡村,整齐划一的新房屋,照亮了村屯的节能路灯,一条条穿村过屯的柏油路,和谐的干群和邻里关系、群众的精气神儿……记者耳濡目染了这里的变化。

### 变化一: 乡村环境更美了

"脱贫攻坚战役是非常之时、非常之事,要举非常之力、尽非常之责,确保打得响、打得赢。"松原市委、市政府将脱贫攻坚战役的核心和重点定位在"为民"这简单的两个字上。这份温暖而坚定的情意,是对"群众路线"最完美的诠释、最质朴的解读,是对"脱贫攻坚"最神圣的实践、最庄严的承诺。

温暖扶贫,铁腕执行。为探 寻科学攻坚路径、把握发展大 势,松原敢于"揭短亮丑",查短 板、找不足,科学比对、缜密分 析,为脱贫攻坚"把脉问诊"、寻 根探源。面对基础设施薄弱、公 共服务欠缺、环境面貌较差等 症结, 松原对症下药、量体裁 衣,在全面落实中央和省关于 脱贫攻坚要求的基础上,不断 探索符合松原实际的脱贫攻坚 办法,同步推进农村环境综合 整治,补齐基础设施建设短板, 走出了一条具有松原特色的脱 贫攻坚之路,促进了贫困村面 貌全面改观,彻底解决了"有新 房无新村、有新村没新貌"的现 象。

在长岭县三团乡六十八村,村民们感受最深的就是环村,村民们感受最深的就是环境的变化:平坦宽阔的柏油路连通了村里村外,简单实用的水泥路贯穿整个村子,美观大方的乡村围墙增添了文化韵味,高矮错落的道路绿植和节能美观的路灯让人感受变得拉城市的气息……这些改变得数步于省人大的包保帮扶。脱贫攻

坚战役打响以来,在省人大的帮扶下,六十八村共建设公路21公里,完成危房改造170户,新打机电井180眼,新铺设电网50公里,建设乡村围墙1.7万多延长米,绿化公路2万多延长米,栽植树木1.6万株,建设6000平方米的文化广场2个。

基础设施逐渐完善、村屯环境日新月异、村风民风更加向上……在松原农村,伴随着脱贫攻坚战略的稳步实施和新农村建设的快速推进,一个个像六十八村这样的贫困村实现了脱胎换骨,变成设施完善、环境优美的新村庄。

两年来,松原市共完成 13369户贫困人口危房的改造 任务;修建村村通和村屯街路 1028.33公里;完成农村低压电 网改造线路786.96公里;完成 12820户农村居民安全饮水工 程;建设高标准农田21.33万公顷。

## 变化二:脱贫劲头儿更足了

"撸起袖子加油干""脱贫路上比学赶帮超"……如今,这些时髦嗑儿成了松原贫困群众的口头禅,真正实现了让贫困群众脑子转起来、心里热起来、身子动起来……

在今年2月召开的全市脱贫攻坚和民生工作会议上,松原市委书记李相国再次强调,要取得脱贫攻坚的决定性胜利,必须坚持"志智双扶","扶贫"先"扶志","治贫"先"治脑"。

从"授人以鱼"到"授人以 渔",从"带我脱贫"到"我要脱贫",脱贫攻坚战役打响以来, 松原市通过政策引导、教育引导、教原市通过政策引导、教立 导、典型引导等方式,树立勤 劳致富、光荣脱贫导向,让行 居群众敢想敢干、能干会神后, 把补齐贫困群众的"精相"找耙向脱 贫攻坚的沟破口,贫困群众脱 贫

在长岭县前七号镇大四号村,贫困户危房改造政策让62岁的村民魏忠诚家旧房变新房。看到我们,老魏高兴地说:"咱不能啥事都靠政府,这回家里也没啥惦记的了,趁身体还行,再下劲干几年,彻底脱贫才来去!"

在落实好国家和省相关支 持政策的同时,松原相继出台 了十余项政策,在培训教育、农 村电子商务、秸秆收储、粮食收 购、生猪养殖等方面给予贫困 户政策扶持,在减轻贫困户生 活困难的同时,更坚定了他们 脱贫致富的信心。

贫困群众想干了,但咋干、去哪干,需要各级政府和部门指导引领,"授之以渔",提供平台。突出"精准"二字,松原市坚持因地制宜的原则,为贫困村选择适合村情的产业项目,在推进贫困村整体脱贫中,让贫困群众受益于脱贫项目的各个环节。

生猪养殖、特色种植、乡村旅游、光伏发电、网络电商…… 两年来,松原共投入扶贫资金 16.34 亿元,实施产业项目 237 个,实现 54070 人成功脱贫, 104 个贫困村脱贫。

"村里成立养殖合作社后, 我在社里做饲养员,不用离家, 一年就能挣3万元,你说我能 没精神头儿吗?"在前郭县东三 家子乡天德村扶贫种植养殖合 作社,农民徐显冲高兴地对记 者说。

#### 变化三:干群关系更近了

火车跑得快,全靠车头带。 松原市充分发挥基层党组织的 带动、引领作用,选派 243 名同 志到建档立卡贫困村和软弱涣 散村任"第一书记",实现全覆 盖

一句叮咛,语重心长;一声 老乡,万千情意。

"精准脱贫,一个都不能少""老百姓的事就是我们的事"……没有华丽的词藻,没有高调的誓言,扶贫干部几句质朴、掏心窝子的承诺,字字句句说到了老百姓的心坎儿上,让人心头一暖。

随着脱贫攻坚战的深人推进,各贫困村派驻的第一书记在派出单位和当地党委的支持下,坚守工作岗位,积极为贫困村策划发展项目,争取和协调资金,大力扶持群众创业,实现了干部工作方法和工作作风的双重改进,推动了全市脱贫攻坚工作取得阶段性成效。

各驻村干部都能结合村情,因地制宜地为贫困村制定 发展规划,寻找切实可行的脱 贫措施。松原市编办选派到乾 安县所字镇灵字村第一书记 边振锋,每周驻村时间5天以 上,对68户贫困户家庭情况 如数家珍,并帮助修改完善了 《乾安县灵字村三年脱贫规 划》,解决了困扰村民多年的 交诵难、灌溉难等实际难题: 市科技局选派到长岭县海青 乡尹家炉村第一书记张作军 始终坚持吃住在村,在了解村 里种植结构单一后,组织村干 部与村民到洮南北方金塔实 业集团实地了解辣椒种植销 售相关知识,带动贫困户种植 金塔辣椒,实现增收;市广播 电视台选派到扶余市五家站 镇东荒村第一书记李晓明大 力推动"村集体 + 合作社 + 贫 困户"的脱贫模式,去年全村 151 户贫困户 242 口人全部实 现脱贫。

"我们得感谢王书记呀,要不是他带领我们出去学习怎样种花生,帮我们联系种子、化肥,我们怎能一年多收入四五千元呐!"说起市油区教育处选派的第一书记王增辉,长岭县长岭镇新太村村民是赞不绝口。去年,他引导村民种植扣膜式花生(白沙),使村民年人均收入增加4000元。

用坚实的脚步丈量脱贫攻坚之路,以满腔的真情问政于民、问计于民、问需于民……这些第一书记的潜心投入、精准帮扶,推动了全市脱贫攻坚工作取得明显成效,老百姓的信任度高了,干群关系更近了……

/ 吉林日报记者 毕玮琳 张 红玉 通讯员 林宏

# 游戏成瘾被世卫组织列为疾病

世界卫生组织17日发布最新版《国际疾病分类》,把"游戏障碍"、即通常所说的游戏成瘾列为疾病。

根据世卫组织的定义,游戏障碍是一种游戏行为模式,包括玩数码游戏或视频游戏,特点是对玩游戏失去控制力,日益沉溺于游戏,以至于其它兴趣和日常活动都须让位于游

戏,即使出现负面后果,仍然继续玩游戏或不断升级。

世卫组织说,游戏障碍有 持续性和反复性,可对个人、家 庭、社会、教育、职业及其他重 要功能性领域造成重大损害。

《国际疾病分类》现阶段涵 盖5.5万种损伤、疾病和死亡原 因,是确定全球卫生趋势和统 计数据的基础,在世卫组织各 成员中使用,同时被保险商用作赔付依据。

最新版《国际疾病分类》将 交由2019年5月举行的世界卫 生大会讨论,有望2022年1月1 日生效。

医学界对游戏障碍被列为 疾病看法不一。支持方认为,这 对迅速判定游戏上瘾至关重要, 因为玩游戏上瘾的通常是青少 年,不会主动寻求医疗帮助。

英国心理学会发言人钱德 拉·萨克塞纳则认为,玩游戏的 人中,仅少数会发展到游戏障 碍所定义的程度,把它列入《国 际疾病分类》可能引发家长不 必要的忧虑

世卫组织解释,判断是否 成瘾,需要看是否对个人、家 庭、社交等重要领域造成重大 损害且这种行为模式明显持续 至少12个月;研究表明,玩游戏 的人中,只有一小部分人受游 戏障碍影响。

不过,世卫组织提醒,游戏 玩家应该警惕耗费在游戏上的 时间,特别是当玩游戏而无暇 顾及其它日常活动时;还应警 惕玩游戏在身心健康和社交方 面引发的所有变化。/新华社

中年血压偏高或增大患痴呆风险

英国和法国研究人员发现, 50岁时收缩压偏高的人患痴呆 症的风险高于血压正常者。

法国国立健康和医学研究 所和英国伦敦大学学院研究人员1985年开始调查8639名35岁至55岁成年人健康状况,每3至6年测量一次他们的血压。32年后,研究人员计入调查对象性别、 受教育程度、职业、健康行为、慢性疾病等因素后发现,50岁开始收缩压不低于130毫米汞柱者关联较高痴呆风险,平均比血压正常者高45%;而60岁或70岁开始收缩压偏高不关联较高痴呆风险。

另外,舒张压较高也不关联较高痴呆风险。研究人员在由英

国最新一期《欧洲心脏病学杂志》 刊载的论文中写道,50岁开始收缩压偏高者患痴呆的风险之所以高于60岁或70岁收缩压偏高者,原因可能在于长期较高血压会影响脑部健康,而50岁开始收缩压偏高者"暴露在这一风险中的时间会更长"。

/新华社

